台北市內湖區明湖國民小學九十八學年度

五年十二班上學期班級經營計劃

級任老師：溫宜峰

壹、自我介紹：來到明湖國小已近三年，雖然還算是個新人，但就教學資歷來說，雖不敢言老但可說是雖不中亦不遠已！個人家住內湖已有好一段時日，但因師範學院畢業分發之故，到了基隆市堵南國小任教。本打算服完兵役後即請調回台北，只是因緣際會下，陸續接下了一些專案或行政業務。而這一轉眼，已過了十年有餘了。前年提出了調校申請，並將明湖國小列為第一志願，而最後亦如願與明湖國小結緣，相信這個難得的機緣，已緊密地將學校、學生、家長與本人做了連結。在這個難得的網絡裡，個人必將盡最大心力，讓明湖愈加明亮、學生成長茁壯、家長安心且放心，而我也必能不負所託。

貳、教學的方向：現階段的老師，被賦予太多角色及期望，往好的想，那稱之為全能老師；但若從現實面來看，我個人倒覺得會讓人有不務正業之感。個人以為，在眾多被賦予的角色中，教師最重要的絕對是扮演一個有效教學的執行者，正是古人所云:師者，所以傳道、授業、解惑也。所以，個人不崇尚華而不實的各項實驗性或自編教材、也不推崇絢爛迷人卻不過是將常識當做知識的課程。所以在課程教學方面，採按步就班、循序漸進的方式，以每位同學的先備知識及生活經驗做為出發點，逐步且踏實的教授課程，如積木般的往上堆砌，紮實而穩當，最後則以學生學習成果表現為中點，視學習狀況修正調整補強後再出發，而這便是我在教學上的經營方向。

參、班級經營：在班級的管理上，明湖的人數顯然多於週邊的一些學校，這對於導師來說，其實是個考驗。我想，除了一般老師對於班上學生各項表現的重視，相信我當然沒有理由予以忽略外，個人對於學生在班級裡的表現，除了學業外，更重視幾個向度：一、品德教育；二、同儕關係；最後是三、班級紀律。理由容我分述如后：

一、品德教育：有道是世風日下、人心不古 ，這在個社會風氣漸糜，要移風易俗，惟有從小做起，否則學問再好、知識再高，對於這個社會不過是多了一個高級的米蟲，非為國家社會的福氣。當然，個人亦呼應政府正在推行的三品運動，期待班上的學生能做到：「做人有品德、做事有品質以及生活有品味」的目標。
二、同儕關係：按理說師生關係應當是更為重要的課題，但個人以為，良好的師生關係，並非班級經營的選項，乃是基本條件；且師生關係是一時，但同儕關係有時卻是一輩子。經歷過太多因為同儕的影響下，變好或學壞的例子，甚至於因而逃學中輟皆有之。故我願將同學間互動之狀況，做我班級經營之重點之一，引導其往正向之發展。

三、班級紀律：讀書需有良好的環境及氣氛，萬不容教室成為市場般的喧嘩吵雜，這當然有賴於班級同學對於紀律的遵守。我想，透過簡單、明瞭的約定，輔以清楚、有效的執行，體現愛心、耐心的輔導，加上獎賞及榮譽的鼓勵，相信能夠將班級秩序維持在最佳狀態且保持班級良好之讀書氣氛。

肆、對家長角色扮演的期望：按理說學生來到學校接受義務教育，在同一資質的條件下，理當有相近之發展及表現。然而，依個人多年教學經驗觀察，發現結論卻非如此。愈能關心學生學習狀況之家庭，愈能關注學童學習成果的家長，其小孩的學習成就往往表現也會相對較為突顯。而原因也很簡單，因為學生在學校的時間不到每日的三分之一，而其餘的時間，每位學生生活或學習的方式都不同。如果家長能在學童放學後持續關注其學習狀況、作業情形、課業準備等等，相信一定會給予學生更大的支持及鼓勵。在此，本人要強調的並非是要課餘時間內家長要花百分之百甚至大半的時間陪同學童唸書甚至是寫作業，而是希望至少家長能做到一件事—『心到』(即關心)。您需要了瞭學生的學習進度、學習狀況，你也許可以不用陪您的孩子共讀，但要做到的是可以掌握孩子的狀況。您可以不用當孫悟空，凡事事必躬親，但期盼您可以成為那掌握所有狀況的如來佛。

伍、總結：未來的一年的日子裡，將會是您的孩子從懵懂小孩逐漸蛻變成成熟青少年的關鍵期，無論是其體能、體格、知識、想法、行為、交友…等等，慢慢會以小大人的方式，用有別於以往的方式，呈現出來。身為師長的我和家長您，需要的是更加密切合作及信賴。您可以將您的想法或疑惑直接告訴我，而不必有任何顧慮。只要出發點是為孩子好，沒什麼事不可說不能講。個人將秉教育良知及專業，以多數學生利益為考量，兼顧個別學童的權益下，參酌各方之建議及意見，最終讓問題不成問題。最後建議身為師長的我們用歡喜的心情看著學生成長、用正確的觀念引領學生發展、用寬大的心胸包容可能的錯誤、而以無限的力量支持學生大步向前。  
